

“城”长

探索篇

T09

三湘都市报

2012年10月30日 星期二
编辑/谭斯亮 图编/言琼
美编/聂平辉 校对/张郁文

长株潭模式： 融合共生“城市群”崛起



大河西先导区。记者 童迪 摄

罗马曾是西方世界最伟大的城市。罗马哲人西塞罗有言：人生幸福的前提，就是生活在大城市中。

经济在腾飞，城市在发展，城市融合扩张的城镇化模式开始逐渐显现，以城市群为载体的发展形态开始应运而生。美国纽约都市圈、日本东京都市圈、英国伦敦都市圈等，都是世界级城市群的典范。

在湖南，长株潭一体化发展模式的提出与实践，推动着长株潭地区、以及周边常德、益阳、岳阳、衡阳、娄底五个市区、乃至整个湖南城镇化的加速发展，并成为中国城镇化发展和中部崛起的标杆之一。

■记者 侯小娟

【大城时代】 3+5城市群构建“超级城市”

纵观当今世界，城镇化水平已被公认为衡量一个国家或地区经济发达和文明程度的重要标志。而城市群又是撬动城镇化发展非常重要的助推器之一：通过形成城市圈、城市群乃至城市带，抱团发展，合纵连横，来提升城市与区域的竞争力。

2006年11月，湖南省第九次党代会，时任省委书记张春贤在报告中提出了“3+5”城市群战略。即以长沙、株洲、湘潭三市为中心，1.5小时通勤为半径，包括岳阳、常德、益阳、娄底、衡阳5个省辖市在内的城市聚集区。在原“交通同环、电力同网、金融同城、信息同享、环境同治”的基础上形成“新五同”：交通同网、能源同体、信息同享、生态同建、环境同治。

今年7月16日，正式亮相的《湖南省推进新型城镇化实施纲要(2012-2020)》(征求意见稿)描绘了未来新型城镇化的蓝图。纲要提出构建以长株潭城市群为核心的新型

城镇体系。到2015年，长株潭城市群城镇化率达到70%，长株潭将作为一个“超级城市”的形态出现，进而带动全省城市化进程。

观察

“启动‘3+5’城市群建设，可以迅速提高湖南城市化水平。”省政府参事、湖南商学院首席教授柳思维表示。而在北京大学城市规划设计中心主任吕斌看来，城市群是解决大中小城市和城乡协调发展的最好空间尺度，“它可以提高城镇整体的发展能力”。

湖南省委书记周强曾表示，长株潭城市群建设有助于探索符合湖南省情的新型城市化路子，构建大中小城市和城镇协调有序的新型城市体系。

中国改革开放34年，长株潭城市群极有问鼎“中国经济第五极”之势。

【绿色时代】 城市群的“两型”实验成果

在长沙人眼中，经济的主体一直在河东。不过，如今大河西这块1200平方公里的土地，被赋予了从未有过的战略意义：长株潭两型社会的示范区、高新产业的集聚区、城乡统筹的样板区……一座新城正悄然崛起。

其实，大河西产业发展的持久动力来自于长株潭的一体化以及“两型社会建设”的推动力。“大河西先导区的城市建设用地、农业农村用地和生态涵养地各占1/3，真正用于开发的区域只有380平方公里。”长沙市副市长、先导区管委会常务副主任赵文彬说。所以，这里不见尘土飞扬，只见碧水蓝天。大河西先导区成立以来，长沙的空气质量优良率达到96.32%。

诚然，产业发展依然是城市化建设的重要支撑。近年来，一大批高附加值、具有自主知识产权的高新技术产业纷纷落户大河西先导区，形成了先进制造、电子信息、新材料

与节能环保、生物医药、现代服务业等6大新兴产业集群。

在征地发展工业的同时，长沙市在这里大规模推行“两转变一纳入”的征地安置模式，即“农村集体土地转为国有土地，村民转为城镇居民，被征地农民纳入城镇社保体系”。农民变成了市民，虽然失去了土地，但退休有工资，看病有保障，生活无忧虑。

观察

“先导区是长株潭一体化、两型社会实验区发展的产物。”赵文彬说。中共湖南省委直属机关党校经济学教研室副主任、副教授陈志平也持相同观点，“长株潭两型实验区的建设，不仅可以发挥它对湖南经济核心增长极的作用，还能为新时期的城镇化建设提供相当宝贵的经验。”

【崛起时代】 一体化推动的区域城市

2007年底，长株潭城市群获批全国两型社会建设综合配套改革试验区后，波澜壮阔、共生崛起的“融城”交响曲奏响。

长株潭三市一体化的蓝图离人们越来越近，而长株潭三地的城乡接合部工业区的兴起，加强了城市向周边乡镇的延伸，三地的人们也越来越感觉到彼此的靠近。

离湘潭县城12公里的响水乡曾经默默无闻，如今却成了长株潭城市群国家“两型社会”建设综合配套改革试验区的示范区，其乡名逐渐被“湘潭九华示范区”所取代。

目前，九华示范区汽车产业集群引进浙江吉利汽车，在湘潭建设年产30万辆整车、30万台发动机和30万台自动变速箱生产基地。并且延伸产业链条，形成汽车制造、汽车物流、汽车贸易、汽车租赁、汽车运动基地及会所等相关产业协同配套发展的格局。

“到2015年，汽车及汽车零部件产业集群可实现工业总产值500亿元，成为湖南省经济型轿车和专用车以及零部件的生产基地，中部地区汽车零部件供应出口基地。”湘潭市副市长、湘潭九华示范区管理委员会工委书记、主任杨亲鹏说，“九华示范区要初步建成长株潭三市的新都心，并将其打造成为新型工业化的先导区、新型城镇化的展示区。”

观察

“工业化与城市化之间的关系可形象地称之为‘发动机’与‘加速器’的关系。”北京大学国家发展研究院教授周其仁表示。

这个观点与中国农业大学人文与发展学院教授叶齐茂的看法有异曲同工之处，他认为，德国“莱茵-鲁尔”的多极区域城市也是这般发展起来的，尽管一般百姓还是声称他们是某某城镇的居民，但是，经济、就业、交通和居住的联系都是发生在城市区域层次上的。这是发达工业国家城镇化发展的一种新现象，一种新的城市规划概念。

所以，在杨亲鹏看来，九华示范区是两型社会实验区的发展、长株潭一体化推动城镇化进程的产物，而九华示范区经济的增长与提升又推动着城镇化的向前发展。

